

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
TELEFON Nr. 226.  
Scrisorile nerăscutate nu se  
primesc.  
Manuscrisurile nu se retrimit.  
I. A. S. E. R. A. T. E.  
se primesc la Administrațiunea  
Brașov și la următoarele  
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:  
In Viena la M. Dukas Nachf.,  
Max. Augenthaler & Emmerle Les-  
ner, Heinrich Schiele, A. O-  
pelik Nachf., Anton O-pelik.  
In Budapesta la A. V. Golber-  
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-  
opold (VII Erzsébet-körút)  
Prețul inserțiilor: o serie  
garantată pe o coloană 10 bani  
pentru o publicare. Publicări  
mai dese după tariful și invo-  
ială. — REGULAR pe pagină  
3-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXII.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungari:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 4 cor. pe s.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 3 fr. pe an.  
Se primumeră la toate ofi-  
cile postale din țară și din  
afară și la d-nii colectorilor.  
Abonamentul pentru Brașov:  
Administrațiunea, Piața mare  
țârgul Inuiti Nr. 30, etajul  
I. Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul acasă: Pe un an 24  
cor., pe șase luni 12 cor., pe  
trei luni 6 cor. — Un esem-  
pliar 10 bani. — Atât abona-  
mentele, cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 150.

Brașov. Duminică 12 (25) Iulie

1909.

## „Rolul strategic al României într'un războiu viitor“.

(v.) De când cu anexiunea Bos-  
niei și cu conflictul exterior provocat  
de această anexiune, interesul pentru  
strângerea legăturilor pe baze mai  
solide cu România a crescut în cer-  
curile politice și militare ale Austriei  
într'o măsură, încât organele de pu-  
blicitate cele mai competente au cre-  
zut de lipsă să-și spună cuvântul în  
această cestiune. Și nu greșim, dacă  
și recenta vizită a Arhiducelui Fran-  
cisc Ferdinand la curtea regală și  
princiară a României, pe lângă rela-  
țiunile intime de prietenie ce există  
între cele două case domnitoare, de  
asemenea o putem aduce în legătură  
cu interesul tot mai mare ce-l are  
monarhia noastră pentru strângerea  
legăturilor pe baze mai solide cu re-  
gatul învecinat.

În luna Mai a. c. a apărut, pre-  
cum știm, în organul militar vienez  
„Danzer's Armeezzeitung“ un șir de  
articole formând un studiu militar sub  
titlul „România“, în care autorul ar-  
ticolelor s'a năzuit să scoată la iveală  
prețul amicitiei cu România și rolul  
viitor al regatului român în toate con-  
flictele europene viitoare posibile,  
ajungând la concluziunea, că Româ-  
nia prin situația ei și prin mijloacele  
ei este predestinată a presta monar-  
hiei noastre servicii extraordinare în-  
tr'un viitor războiu. La timpul său  
am redat în extras vederile autorului  
din cestiune.

Zilele aceste am primit la redac-  
ție continuarea acestui studiu militar,  
care a apărut într'o broșură separată  
sub titlul: Puterea armată a Româ-  
niei, isvoarele și importanța ei („Die  
Wehrmacht Rumâniens, ihre Quellen  
und ihre Bedeutung“). Acest studiu  
de o deosebită importanță pentru fie-

care om, care vrea să cunoască mai  
de aproape organizația și importanța  
armatei române, redacțiunea distinsei  
reviste militare „Danzer's Armeezzeitung“ îl însoțește cu următoarele rân-  
duri introductive:

»Rolul important, dar nu întotdeauna  
pe deplin apreciat de către opinia publică,  
pe care l'a jucat România în criza iernei  
trecute, ne-a făcut să trimitem în Româ-  
nia un corespondent militar, care să ne  
culegă rapoarte autentice despre armata  
română. Aprecierile obiective din această  
broșură vor fi poate în stare să desmete-  
cească pe acei, cari chiar acum au pus la  
cale în parlamentul austriac o propagandă  
în contra tratatului comercial cu Româ-  
nia... În tot cazul însă dorim, ca broșura  
aceasta să potenteze respectul, pe care  
trebuie să-l aibă fiecare cunoscător a țării  
românești față de armata regelui Carol al  
României«.

După această introducere urmează  
pe o estindere de 30 pagini cele  
patru capitole, cari se ocupă în mod  
amănunțit cu armata română. În pri-  
mul capitol „Rolul strategic al Româ-  
niei într'un războiu viitor“ se vor-  
bește de toate posibilitățile unui răz-  
boiu viitor al monarhiei noastre, ară-  
tându-se rolul ce l-ar putea juca Ro-  
mania în această situațiune. Autorul  
ajunge la concluziunea, că atât mo-  
narhia noastră cât și Turcia au un  
interes eminent să-și asigure frăția  
de arme a României și cât timp mo-  
narhia austro-ungară va ști să atragă  
pe partea sa România și Turcia, aspira-  
țiunile micilor state balcanice nu se vor  
putea realiza.

În capitolul al doilea se vorbește  
despre situația economică a Româ-  
niei, arătându-se marea importanță a  
pieței românești pentru exportul mo-  
narhiei noastre, și pericolul de care  
este amenințat acest export din partea  
Germaniei.

În capitolul al treilea autorul se

ocupă de organizația armatei române,  
vorbind despre contingentul recruților,  
despre modalitățile de întregire și  
despre diferitele arme, din care e  
compusă armata română: infanterie,  
cavalerie, artilerie, despre armata în  
timp de războiu și despre marina  
română.

În capitolul ultim autorul, resu-  
mând datele și aprecierile sale, a-  
junge la concluziunea, că România a  
făcut în timp relativ scurt progrese  
însemnate pe toate terenurile vieții  
publice și că Regele și poporul ro-  
mân, recunoscând valoarea unei ar-  
mate puternice pentru asigurarea ne-  
atârării națiunii și a condițiilor  
ei de existență, se năzuiesc a desvolta  
tot mai mult armata și marina, pen-  
truca ele să fie în stare în caz de  
nevoie să corespundă cantitativ și  
calitativ problemelor într'un viitor  
războiu. De încheiere autorul pledează  
pentru anularea deobligativității paș-  
poartelor între cele două țări. Această  
măsură ar fi o mare binefacere pen-  
tru promovarea circulațiunii și ar  
servi totodată ca o dovadă a încre-  
derii reciproce. Autorul mai spune  
că ar fi foarte de dorit pentru am-  
bele părți, ca ofițerii ambelor armate  
să se apropie unii de alții, pentru a  
încheia deja în timp de pace o fră-  
țietate de arme, prin care să se dea  
expresiune prieteniei, care există între  
cele două state.

Broșura, asupra căreia vom mai  
reveni, se încheie cu următoarele  
rânduri semnificative:

„Dacă va sosi timpul, când dra-  
pelele negru-galbne alătura de cele  
roș-galben-albastre vor designa trupe-  
lor Austro-Ungariei și României dru-  
tul spre victorie — atunci va pecet-  
lui sângele vărsat împreună pentru  
patrie prietina încheiată în timp de  
pace de niște domnitori înțelepți. Până  
atunci ne vom respecta reciproc ca

soți aliați credincioși, ne vom sta în-  
tr'ajutor și ne vom ținea armele noa-  
stre gata de luptă.“

**Alegerea dela Caransebeș va fi con-  
firmată.** Ziarele din Budapesta se ocupă  
cu o deosebită predilecție de alegerea de  
episcop al Caransebeșului. Astfel ele sunt  
din nou informate din »anturajul minis-  
trului Apponyi« că ultima fază a cer urilor  
relativ la alegerea dela Caransebeș este  
memoriul ce a fost trimis Mitropolitului  
de către mai mulți membri ai partidului  
burdist în scop de a zădărnici confirmarea  
noului episcop Bădescu. Din »sursă bine  
informată« se comunică că toate  
afirmațiunile din acel memoriu sunt  
lipsite de temelie. Toate calomniile ce s'au  
debitat la adresa părintelui Bădescu, au  
fost desmintite de oameni competenți și  
de aceea s'a și renunțat la ideea unei an-  
chete disciplinare. Repetarea acestor vechi  
calomnii nu poate avea nici un efect, cu  
atât mai puțin cu cât ministrul cultelor  
»a avut ocaziune să se convingă de ade-  
văratul scop al acestor știri tendențioase«.

Se crede, deci, că ministrul cultelor  
nu va expune diceza Caransebeșului, a  
cărei liniște a fost de atâtea ori turburată,  
la noui frământări și aceasta numai pen-  
tru a satisface pofta de răzburare a duș-  
manilor părintelui Bădescu. Sub aceste  
împrejurări se dă ca sigur, că noul epis-  
cop va fi confirmat.

**Ziaristii francezi și procesul dela A-  
gram.** Președintele asociației ziaristilor  
și scriitorilor ungari „Othton« a primit  
o telegramă din Paris, semnată de  
redactorii a 30 de ziare și de șase publi-  
cisti cunoscuți, cari se adresează ziaris-  
tilor ungari, ca să intervină în interesul a-  
cuzaților din procesul de înaltă trădare  
din Agram. Președintele asociației »Othton«  
a convocat pentru ieri o conferință spre a  
lua hotărâre în privința acestei telegrame.

**Emigrarea Turcilor din Bosnia.** În  
ziarele tinerilor turci se vorbește foarte  
mult de emigrarea Turcilor din Bosnia  
în ultimul timp s'au făcut colecte în scop  
de a ajuta familiile de emigranți. Fiecare  
familie va primi 4000—5000 de piaștri în

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

## Mireasa din Kandanos.

— De Emerich v. Gatti. —  
(Fine).

Ziua următoare des de dimineață  
veni ordinul dela căpitanul meu, să mă  
duc cu dânsul la un sat, cam 3 oare de-  
parte de Sianjakos — numit Kakodiki —  
unde erau să se țină pertractări cu căpe-  
teniiile insurgenților.

Pertractările au decurs sub cerul li-  
ber; insurgenții au trimis 14 inși, între  
aceștia era și Papanision, care își ținea  
mâna rănită în o legătoare.

Comandanții trupelor aliate s'au in-  
trepus cu toată puterea lor oratorică de  
a îndupleca pe insurgenți să renunțe la  
ocuparea orașelului Kandanos și să se li-  
niștească. Nu s'a ajuns însă rezultatul dorit.  
După ce însă căpitanul Rainier le ex-  
plică în modul cel mai energic, că trupele  
sosite deja, în dimineața următoare se vor  
înmulți încă cu opt sute de soldați, insur-  
genții începură a cânta pe o altă strună  
și a mai ceda din pretenșiunile lor.

După un scurt stat al capilor insur-  
genților, Papanision păși înainte și se de-  
clară învoit să lase liberi pe locuitori pre-  
cum și garnizoana din Kandanos cu con-  
dițiune însă ca nimeni să nu-i fie permis  
a duce cu sine din avutul său mai mult,  
decât numai atâta, cât va putea duce în  
spate. — O condițiune așii mai avea de

adaus — zise el de încheiere. În oraș a  
trăit un argintar cu numele Ali Hamdis,  
care de curând a căzut lovit de ai  
noștri. După el a rămas o fată cu nu-  
mele Aigija, care doresc să-mi fie soție și  
vă rog a mi-o preda mie.

Căpitanii noștri se sfătuiră. Lucrul  
nu era așa ușor. În urmă decise Rainier,  
că despre o predare faptică și forțată nu  
poate fi vorba. De cumva însă fata s'ar  
decide de bună voie să meargă cu Pape-  
nision, nu au nimic în contră.

Papanision se declară mulțumit cu  
acestea, toate celelalte condițiuni se pri-  
miră de către ambele părți și toți se des-  
părțiră în bună pace și pe deplin înțeleși.

Cătră amiazi sosirăm iarăși în Sian-  
jakos. Un detașament puternic de miliție  
primi ordiul să meargă la Kakodiki, pen-  
tru ca în dimineața următoare să fie de  
față la despresurarea Kandanosului. Între  
aceștia eram și eu.

În decursul marșului făuream mereu  
planuri pentru eliberarea Aigije, cari pla-  
nuri însă nici chiar mie nu mi-se păreau  
realizabile.

— Ce-i amice — aud deodată lângă  
mine un glas limpede »așa pe gânduri?  
Ce e cu d-ta azi?« Eu îmi ridicai capul și  
văzui fața răzătoare a unui tânăr cadet  
de marină, frances, de pe vasul »Chanzy«  
cu numele Alfonso Charpet, un tânăr fru-  
mos, svelt, pururea vesel, drăcos și pe  
lângă acestea și rezolut în orice pericole.  
Abia văzui pe acest tânăr și îmi trecu  
prin cap cugetul: Charpet îmi va ajuta!

Îl povestii despre întâlnirea mea cu  
Emilian, iubirea aceuia cătră Agija și pe-  
ricolul care amenință pe fată. Charpet  
slobozi un fum de sugară printre buze,  
apoi privi dus câțva timp...

— Aha — erupse el deodată răzând  
— știu cum să fac — într'adevăr va fi o  
frumoasă glumă. Nu mi-a fost cu puțință  
să-l fac să-mi descopere și mie planurile  
sale. — Pe când însă noi continuam dru-  
mul spre Kandanos, Charpet dispărură.

După o oară și jumătate sosirăm la  
Kandanos. Ajunși acolo luarăm de cu  
bună vreme măsurile de lipsă ca să nu  
fim surprinși cumva de insurgenți și să  
ajungem într'o cursă. Papanision cu o  
ceată de insurgenți se apropia de noi. Că-  
pitanul Rainier încredință pe un subloco-  
tenent din marina rusească să fie de  
față încă cu trei oameni la întâlnirea lui  
Papanision cu Aigija, pentru de a impe-  
deca orice act de forță. Între acei trei oa-  
meni mă aflam și eu.

Papanision grăbi acum însoțit de noi  
spre casa care ni se spusese că este a uci-  
sului Ali Hamdis. Înaintea porții căsii șe-  
dea un servitor armean bătrân

— Hei bătrânule! — strigă Pape-  
nision cătră armean — »du-ne în grabă la  
Aigija, ai să capeți un bun bacșiș.

Servitorul se sculă, noi îl urmarăm,  
întrarăm în coridor și ajungând înaintea  
unei uși, acesta zise cătră Papanision:  
»așteaptă aici«.

— Ce așteptat? — zise răzând că-  
pitanul și fără să mai aștepte deschise

ușa, prin care intrarăm toți în o chilie în-  
tunecoasă în care ședeau două turcoace,  
cari la vederea bărbaților își acoperiră fe-  
țele cu vălul.

— Acestea sunt cumnatele lui Ali  
Hamdis — zise servitorul; — Aigija e  
colo sus — și ne arată niște trepte de  
lemn, pe cari urcându-ne, ajunserăm în cu-  
rând în o chilie foarte luxoasă. Pe un divan  
ședea o femeie îmbrăcată în veșminte cu-  
sute în fir de aur, care la vederea noas-  
tră își acoperi capul cu vălul.

— Dormenios, — se adresă ea cătră  
servitorul bătrân cu un glas plin de frică:  
cine sunt bărbații aceștia?

— Frumoasa mea Aigija — luă cu-  
vântul Papanision în locul slugii: »eu sum,  
Papanision, îți aduci aminte de mine, așa  
e? Vino cu mine și-mi fi soție. Și acuma  
jos cu vălul. De mult am dorit să văz o-  
brăjiorii tăi cei frumoși — și cu aceste  
cuvinte voi să-i apuce vălul de pe obraz

— Inapoi! — strigă tinăra fată im-  
pingând pe căpitan dela sine; — să nu  
cutezi a te atinge de hainele mele, până  
nu-ți voi fi soție!

— Papanision se retrase doi pași în-  
dărăpt, dar tonul nu prea dur, cu care pro-  
nunță fata aceste cuvinte îi dete căpitanu-  
lui curaj: »Imi vei urma de bună voie,  
așa e?« zise el.

Fata nu răspunde nimic, iar Pape-  
nision, căruia această tăcere îi căzu bine,  
prinse pe fată de mână și o conduse jos.  
Noi ceștialați îi urmarăm.

momentul sosirii la Salonic. In vilaetul Ianina s'au luat dispozițiuni pentru adăpostirea a 1500 familii de emigranți. La Prevesa se vor construi 1200 de case pentru emigranți. Din anchetele făcute de un ziarist reese însă că până acum nu poate fi vorba de o emigrare a Turcilor din Bosnia. Ei nu sunt dispuși să renunțe la existența lor sigură de acolo spre a veni în Turcia, unde condițiunile de trai nu sunt atât de favorabile.

**Proiectul conferinței balcanice tot mai există.** Ziarul »Daily Graphic« publică știrea că proiectul conferinței balcanice există și acum. El continuă de a crea oarecari dificultăți în privința înțelegerii definitive asupra chestiunii Bosniei. Austria ceruse, ca recunoașterea anexării să se facă prin schimb de note. Anglia s'a opus spunând că acest procedeu ar necesita prea mult timp. Ea a propus în schimb ca fiecare guvern să-și facă declarațiunea sa printr'un împuternicit special, iar aceste declarațiuni să servească ca bază pentru modificarea tratatului dela Berlin. In această privință se urmează acum tratative între cabinetele marilor puteri.

## Adunarea generală a despărțământului Blaj.

— 21 Iulie 1909.

In 29 Iunie, ziua sfinților apostoli Petru și Pavel și-a ținut despărțământul XI al Asociațiunii din Blaj ședința ordinară anuală, în care comitetul și-a făcut raportul obicinuit despre activitatea sa de peste an. Adunarea s'a ținut de astădată în comuna Șoroștin.

Deschiderea adunării, care a fost precedată de o sărbătorească și demnă slujbă în biserica din loc — s'a făcut prin noul director al gimnaziului din Blaj d-l Dr. Ambrosiu Chețian, care în cuvinte simțite și limpezi a explicat lumii adunate în lăcașul bisericii rostul și menirea Asociațiunii noastre.

Raportul despre activitatea Asociațiunii din Blaj, citit de d-l Aurel C. Domșa precum și raportul despre starea casei, citit de d-l profesor Fodor, au fost luate la cunoștință.

O disertație despre Eminescu și literatura poporană a fost ascultată în tăcere și cu interes, de popor. Comunicarea despre cenzurarea raportului prim, făcută de d-l deputat Dr. Iuliu Maniu, a fost ascultată cu entuziasm din partea celor adunați în biserică.

O propunere făcută de d-l profesor G. Precup cu privire la cursurile de analize, asupra cărora a cerut o mai vie interesare și o mai largă și mai serioasă activitate — a fost primită cu aplauze și însuflețire unanimă.

Așteptăm cu drept ca această propunere de interes public să nu rămână vorbă goală ca de obicei, ci aflându-și răsunetul cuvenit, să se traducă cât mai curând în faptă.

La banchetul, care poate ar fi fost mai bine dacă s'ar fi înlocuit cu o masă

deschisă, unde să șadă și poporul — s'au ținut mai multe toaste, dintre cari remarcabile afară de toastele limpezi ale d-lor Dr. Chețianu și Aurel Domșa — toastul d-lui deputat Dr. Iuliu Maniu, care a închinat pentru prosperarea poporului românesc. Acest toast a fost mai mult o cuvântare cuminte, o comunicare de idei luminate, din care se desprindea și de astădată ca din toate cuvântările d-lui Maniu, lumina nădejdi, ce trebuie s'o păstrăm cu toții în sufletele noastre. E de admirat acest optimism constant și documentat, care se pare că nici odată nu-l părăsește în calea luptelor sale pe sincerul și adevăratul nostru luptător național.

După banchet a urmat cercetarea expoziției de țesături și lucruri de mână românești, așezate în localul școlii. Dintre obiectele expuse cele mai multe și mai frumoase au fost ale fetei din popor, Maria Țiglaru, care însă nu știu din ce motive a primit numai premiul al II-lea. Au fost frumoase și mult apreciate și obiectele d-nei preotese din Șoroștin și Armeni.

La împărțirea premiilor, de cari au fost împărțite toate femeile, cari au expus obiecte, d-l profesor Precup, a ținut o simțită cuvântare, prin care și-a dat silința, ca să arate noima portului național în viața neamurilor și să încurajeze pe Românce la păstrarea și alipirea de portul național.

Cu asta s'a terminat serbarea pusă la cale de despărțământul Asociațiunii. O petrecere dată în sara zilei, la care însă scriitorul acestor rânduri n'a luat parte și deci nici nu poate raporta despre mersul ei — a stat în teorie în legătură cu adunarea despărțământului, dar de facto se pare, că nu, deoarece mulți din cei cari se zice, că au luat parte la petrecere, la ședința Asociațiunii n'au fost văzuți. Sunt doar încă mulți la noi și mai sles *inteligenti*, cari se pare că merg mai bucuroși la petreceri, decât să se închine pe la altarele culturii sau să rostească dela altare cuvântul învățării.

Și-acum două comunicări :

La această adunare n'am văzut din Blaj decât pe acei oameni vechi și noi, cari singuri au bătut până acum satele, ducând cuvântul luminii și cari singuri se străduiesc și azi ca să împlinescă menirea și greutățile despărțământului. Afară de cei pomeniți mai sus dintre băștinașii Blajului, am mai văzut numai pe profesorul Dr. I. Rațiu și un student, incolo... nimeni. Și satul Șoroștin nu-i tocmai departe de Blaj. Și ziua sfinților apostoli Petru și Pavel a fost o zi frumoasă, zi luminată, zi cu soare... Nici o cauză n'a împiedecat deci pe Blăjeni, ca să ia parte la adunarea despărțământului. Nimic n'a putut opri pe damele și domnișoarele Blajului dela datoria de a merge să vadă munca simplă dar frumoasă a țărâncii române, să învețe din expoziția, ce se deschidea mândră în școala Șoroștinului, unde o preoteasă harnică îndrumă și conduce pe țărânce și să ducă și ele cuvântul încurajării...

Să fie asta apatie, nepăsare primejdioasă sau o neînțelegere răutăcioasă a scopului Asociațiunii? Sau sunt doară și

în Blaj cavaleri lărmuitori, cărora le place să-și bată pieptul sumeți și când e vorba de faptă pun armele jos și se ascund care unde ajunge? Asta nu-i de loc compatibil cu Blajul istoric și n'ar trebui ca cetățenii de azi ai acestei cetăți cu bun nume să lase ca să se întunece strălucirea de odinioară a Blajului, care concretiza prin sine întreg spiritul românesc.

2) A doua comunicare : La adunarea Asociațiunii n'am văzut decât patru preoți, între cari și preotul vrednic și însuflețit din loc — și — doi dascăli. Vedeam pozele de popor fără preoți și dascăli : turmă fără păstori. Sau poate cine știe : vremile de azi au abătut toiașul de păstorie din mâinile păstorilor de până acum și l'a pus în mâinile altor păstori ! Ori doară turma e așa de cuminte, încât nu mai are lipsă de păstori. Și într'adevăr în vremile din urmă observi amândouă aceste apariții la noi. Vremile învață pe om la năcaz ! Zădarnic ! Nu mai sunt la noi preoți ca părintele Dan, care cu lacrimi în ochi li spunea Iustinei, să ducă pe Ionică la Blaj :

»Du-l la Blaj, la școala noastră românească, să învețe Să cinstească pe martirii neamului — din tinerețe«.

Și nu mai sunt dascăli, cari să creeze în suflete legi, cari să dăinuiesc sute și mii de ani. Materia cu vraja ei vremelnică le-a tâmpit — se pare — simțul datoriei !

Să sperăm însă că cu schimbarea vremilor se va schimba și mititelul om de azi : *Tempora mutantur et nos mutantur in illis!*

Cor.

**Intrevăderea Țarului Nicolae II cu Eduard VII.** Din Londra se anunță că vizita Țarului în Cowes va avea un caracter eminent politic, deși la început era să aibă numai un caracter familiar. E destinația de a se da un caracter solemn acordului anglo-rus. La 2 August Țarul va sosi pe yachtul său în portul dela Cowes, însoțit fiind de Iswolski, pe când regele Angliei va fi însoțit de ministrul președinte Asquith, Grey și ministrul de marină. Țarul va rămânea la Cowes trei zile, în durata cărora ministrul vor avea ocaziune să examineze cu atențiune situațiunea politică generală. Cu ocazia aceasta de sigur se vor înlătura toate motivele de nemulțumire dintre cele două imperii.

**Noul guvern grec.** Opinia publică din Athena și presa grecească a primit foarte favorabil știrea formării noului guvern. Presa e de părere că în împrejurările grele externe și interne este nevoie a se schimba în mod radical politica urmată până acuma de precedentul guvern.

**Amnestie generală în Turcia.** Cu ocazia sărbătorei naționale de eri Sultanul a amnistiat toate persoanele implicate în evenimentele din 13 April și neurmărite până acum și a grațiat 5 condamnați la moarte, dintre cari un armean. Tribunalele de războiu vor fi însă menținute.

— Ei, răspuse el, aceștia sunt o parte din costumul meu de azi dimineață. — Pentru Dumnezeu! strigai eu, doară nu ai fost d-ta fata pe care o însoția Popenision !?

— D'apoi cine altul, răspuse Francezul râzând din toată inima.

— Mă furizai, începu el a povesti, noaptea trecută printre insurgenți și ajungând în Kandanos, mă înțelesei cu Dormenios și Aigija, și după cum am prevăzut, Popenision nu m'a lăsat de lângă sine nici un pas, ci călărirăm împreună spre sud-vest. Eu firește ași fi vrut să scap cu fuga, Popenision însă nu-și lua ochii ageri de pe mine.

Cătră trei ciasuri după amiază mă rugai de puțin popas. Amândoi ne coborârăm de pe cai și ne puserăm la odihnă. Cam la cincizeci de pași dela noi, în un părau era un izvor ce eșia din o stâncă. Eu rugai pe »mire« să-mi aducă puțină apă, zicându-i că nu mai pot de sete, iar el galant se duse să-mi împlinescă dorința. Fiind sigur că nu mă vede, mă sculai repede și tăiai cinga dela șaua calului lui cu un cuțit de buzunar. Lepădai apoi repede de pe mine costumul de femeie și mă aruncaii cât ai bate în palmi pe cal, dându-i pinteni și — drum !

Uitându-mă îndărăpt, văzui cum Popenision, voind să se urce pe cal, trase cu sine șaua și căzu jos în iarbă cu șauă cu tot. In curând simții cum mă urmăresc oamenii lui, dar Dumnezeu mi-a ajutat și acum — iată că sunt aci !..

**Incoronarea noului șah z Persiei.** Din Teheran se anunță că încoronarea noului tânăr șah va avea loc la 31 Iulie, în prezența câtorva ambasadori. După celebrarea încoronării șahului va părăsi Sul-tanabad, reluându-și reședința de vară undeva la munte. Pentru ceremoniă încoronării noului șah în afară de ambasadorii Angliei și ai Rusiei, ceilalți ambasadori n'au primit nici o înștiințare dela guvernele lor. Din această cauză ei ezită să ia parte la serbările pentru încoronare.

## Moartea lui Grigore Ventura.

Joi seara — precum se anunță — a încercat din viață unul din cei mai de seamă scriitori și ziaristi ai României, bătrânul Grigore Ventura.

Pierderea pe care o îndură presa, scrie »V. N.«, este deopotrivă de mare cu aceea pe care o suferă literatura română, căci pe amândouă deopotrivă le-a ilustrat neuitatul scriitor. Ventura a fost unul din cei dintâi autori dramatici ai noștri. Piese sale, din care unele ca »Curcanii« și »Copila din flori« au ajuns populare, pot fi socotite ca unele din cele mai reușite atât în ceea ce privește tehnica teatrală cât și în privința fondului și mai ales, a sentimentelor românești de cari sunt însuflețite. Criticele sa e teatrale, de o obiectivitate cum rar se întâlnește, bogate în observațiuni nouă și drepte, au fost atâtea vreme hotărâtoare în materie de teatru.

Grigore Ventura a murit în vârstă de 69 ani. Născut la 1840, el și-a făcut toate studiile la Berlin, unde și-a luat licența în drept. A debutat în ziaristică la Galați, în redacția unui ziar francez.

In timpul războiului pentru independență a întemeiat în București ziarul francez »L'Orient« împreună cu Galli, a scris în urmă la ziarele »L'Indépendance Roumaine« »Românul«, »Natiunea«, »Epoca«, »Adevărul«, »Timpul«, »Conservatorul«.

Intre anii 1871—75 a fost senator de Covurui. El era văr prin alianță cu răposatul Lascar Catargiu.

Dar Ventura n'a fost numai gazetarul de talent. A fost artistul apreciat de toți, pianist de forță, compozitor muzical recunoscut. »Doi ochi ce am iubit în a mea viață« va rămâne pe veci, cum nu va dispărea nici »Curcanii«, patricica piesă care va însufleți deapururea inimele românești.

Tot Grigore Ventura a mai scris »Cămătarul« comedie în 2 acte; »Copila din flori« comedie în 4 acte; »Marcella« tragedie; »Traian și Andrada« tragedie; »Prejudecăți« comedie în 3 acte.

Poet recunoscut, el a scris afară de »Doi ochi« patrioticele melodii »Hora dela Grivița« »Cântecul ginteii latine« etc.

Eri seară la oarele 7, corpul defunctului Grigore Ventura a fost transportat dela locuința sa din strada Academiei la Cimitirul Belu. Inmormântarea a avut loc azi dimineață Sâmbătă la oarele 10 și jumătate.

Comitetul »Sindicatul Ziaristilor« a luat măsurile cuvenite în vederea inmormântării.

Odihnească în pace !

Eu și Emilian stăteam într'aceea ca pe cărbuni.

— Dar Aigija! strigarăm ambii în același timp, unde e ?

— Veniți și vedeți, zise într'aceea armeanul și ne conduse în chilia laterală. Un strigăt de mirare ne eși la toți din gură, când văzurăm pe Aigija cea adevărată desbrăcându-se tocmai de costumul ei cel fals. Căci trebuie să amintesc, că una dintre turcoacele cele groase, pretinsele cumnate ale lui Ali Hamdis, era Aigija însăși.

— Aigija! strigă vesel Emilian și fugi cu brațele deschise spre iubita sa. —

Noi lăsarăm pe cei doi fericiți în odaie împreună cu gardedama cea groasă și ne duserăm în cealaltă odaie.

E superfluu — cred eu — a mai adăuga, că noi cei adunați prăznuirăm cum se cade evenimentul însemnat al zilei aceleia, și că eroii prăznuiții au fost : Charpet, Emilian, Aigija și Dormenios.

Iar tânărul și bravul ofițer Charpet, pentru desertarea dela trupă fără știrea superiorilor, luându-se în conșiderare împrejurări atenuante, fu pedepsit la arest de calută pe o zi, care pedeapsă o suferi fără mare supărare.

— X —

Inaiatea porții stăteau doi cai cu șelele pe ei, ținți de un insurgent. Căpitanul și cu fata se urcară pe cai și porniră încet pe stradă la vale.

Toate cele văzute nu mi-le puteam explica și imi puneam întrebarea: unde să fie oare Charpet și ce s'a ales din planul sau? Afară de aceste mă puse în mirare resemnarea, cu care urmă fata pe Popenision precum și împrejurarea că aceasta nu făcu multă împotrivire omului, pe care eram sigur că nu-l poate suferi.

Servitorul armean cu celea două cumnate ale lui Ali Hamdis, luând cu sine cele ce puteau duce în spate, se strecurau încet și greoi pe stradă, făcând zgomot cu pantofii lor cei galbini și mari.

Intr'aceea locuitorii și mica garnizoană se adunară în cete afară din oraș, iar insurgenții cu un strigăt de triumf năvăliră cu toții în oraș, jăfuind casele în draga lor voie.

In urmă ne puserăm pe drum, căci nu era timp de perdut dacă voiam să sosim la țarm încă în seara acelei zile. La amiază sosirăm în Sianjakos, unde după puțină căutare mă întâlnii cu Emilian. Iși poate ori cine închipui ce deprimat s'a simțit el, când îi spusei cazul cu mireasa lui. Numai cu mare greutate îl putui mângăia cu acea, că după ce vom ajunge în Selins, vom lua măsurile de lipsă pentru eliberarea Aigijei.

De cu seară sosirăm în Selins. Eu, cu câțiva ofițeri primirăm ordin să încar-

tirăm pe locuitorii din Kandanos și tocmai ne aflam în casa unui ciobotar, eu, Emilian, servitorul armean și încă doi soți — când deodată auzim dinspre miez de noapte o pocnitură de pușcă. Eu și Emilian eșirăm repede din casă și la lumina unui proiector zărirăm un călăreț în uniformă coborând de pe un dâmb în fuga calului. Călărețul sosi în câteva clipe în sat și se coboră de pe cal. Recunoscuim în dânsul pe Charpet.

— Ei!, strigai eu uimit, Charpet aci !..

— Ah!, zise Francezul văzându-ne, e gata! cursa a succes cum nu se poate mai bine.

— Succes? Dar Aigija unde e ?

— Aigija? întrebă râzând Charpet, mai întâi ceva udătură, căci am ajuns destul.

Intrat în casă, îl prezentai lui Emilian. După aceea adusei o sticlă de vin de Oporto, din care Charpet beu odată bine.

— Așa mai merge, zise el după ce mai trase o dușcă zdravănă. Unde e pretinul Dormenios ?

Armeanul veni lângă el.

— Bătrânule! zise el cătră acesta, așa e că am făcut o ispravă minunată ?

Acum văzui eu, că picioarele lui Charpet sunt încălțate în pantofi mici și cusuți cu aur.

— Cum ai ajuns d-ta la aceste încălțăminte, îl întrebai eu.

## Convocare.

Conform § 21 din Statute adunarea de primăvară a despărțământului »Aiud« aparținător Reuniunii învățătorilor din Arhiepiscopia gr-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, să convoacă pe 8 August st. n. a. c. în localul școlii gr-cat. din Cacova, pe lângă următorul

### Program:

1. Participare la serviciul divin la oarele 8 a. m.
2. Deschiderea ședinței la oarele 10 a. m.
3. Citirea și verificarea procesului verbal din adunarea precedentă.
4. Constatarea membrilor prezenți și scuzarea absenților.
5. »Cultivarea viermeului de mătase« dizert. de E. Chescheș.
6. Reflecțiuni asupra disertațiunii de sub punct 5.
7. Raport despre activitatea comitetului acestui despărțământ.
8. Raportul bibliotecarului.
9. Raportul casarului.
10. Alegerea unei comisii de 3 pentru autenticarea raționinului din anul expirat.
11. Esmiterea unei comisii de 3 pentru înscrierea de membri noi și încasarea taxelor.
12. Raportul comisiunilor de sub punct 10 și 11.
13. »Muzica în școala populară« diz. de Emil Lazar.
14. Reflecțiuni asupra diz. de sub punct 13.
15. Eventuale propuneri.
16. Insinuarea disertațiunilor.
17. Alegerea unei comisii pentru verificarea procesului verbal.
18. Designarea locului pentru ședința viitoare.
19. Inchiderea ședinței.

Cacova, 10 Iulie 1909,

Emil Timbuș,  
not. desp

Aug. Oceano,  
prez. desp

## STIRILE ZILEI.

— 11 Iulie v.

**Sinod parohial.** Pe mâne, Duminecă este convocat sinodul parohial al bisericii Sf. Nicolae din Schei. La ordinea zilei este raportul comisiei censurătoare asupra activității comitetului parohial în anul de gestiune 1908 și raportul privitor la regularea lefurilor slujbașilor acestei biserici.

**Pentru fondul jubilar al »Gazetei«.** În loc de curună pe sicriul decedatului Mihai Pop de Băsești, tatăl lui Dr. Mihai Pop advocat și afnului lui Georgiu Pop de Băsești trimis pentru »fondul jubilar« al ziariștilor suma de 20 coroane (douăzeci) Vasiliu Micu, Szamosudvarhely.

**Un nou regulament de exercițiu pentru trupele pedestre.** Regulamentul de exercițiu pentru trupele de infanterie și vânători proiectat pentru toamna aceasta, după cum se anunță, este elaborat deja. Noul regulament țintește înainte de toate eliminarea tuturor formelor nelositoare din regulamentul de exercițiu de până acum. Pondul general se pune pe partea practică a artei războiului. După ce se va face o probă de un an, proiectul va deveni regulament ca și regulamentul de exercițiu de acum, care a apărut prima dată în 1901 ca proiect, și numai în 1903 după ce s'au făcut câte-va schimbări mai mici a fost dat ca regulament. Faptul că deja după 6 ani de zile s'a elaborat un nou regulament denotă că autoritățile militare se năzuiesc pe cât e posibil ca armata noastră să fie în curent cu toate progresele și invențiunile mai nouă din terenul tehnicii și tacticii de război, cum e și aceea din războiul ruso-japonez

**Dare de samă.** Secretarul ministerial Sztérényi József, deputatul Sașilor din Brașov, va sosi în 28 sau 29 l. c. n. la Brașov, pentru a ține darea sa de samă în fața alegătorilor din acest oraș.

Din incidentul sosirii secretarului ministerial Sztérényi la Brașov, ni se comunică că cu această ocaziune i-se vor prezenta mai multe deputațiuni ale proprietarilor de mașini de trierat din comitatele marginase Brașovului, în scopul revocării ordinațiunii ministrului de comerț referitor la impunerea dării pentru benzina ce se întrebuințează la mașinile de trierat. Ar fi deci de dorit ca și din comitatul Făgărașului să ia parte o deputațiune în acest scop. Cei ce doresc a lua parte la această deputațiune să se adreseze d-lui I. Cipu, Șeful Spitalului 12.

**Aniversarea morții lui Petőfi.** Vice-președintele camerei deputaților, Ludw. Návay, care de prezent conduce agendele prezidiale, a adus la cunoștința deputaților dietali, că clubul de lectură al Ungurilor din Sibiușoara va aranja în ziua de 1 August n. a. oarele 11 a. m. o serbare în Biserica albă, iar d. a. la oarele 4 în Sibiușoara.

**Aviz.** Acei membri ai societății de credit pentru meseriași brașoveni, cari au luat parte la ancheta, care s'a ținut în 10 Iunie a. c. st. n., sunt rugați a lua parte la o nouă anchetă, în 26 Iulie a. c. la 5 oare p. m. în sala cea mare a edificiului școlii de industrie, strada Porții Nr. 72.

**Cunoscutul poet german Detlev v. Liliencron** a încetat din viață alaltăieri în vila sa de lângă Hamburg, în etate de 65 ani. Prin moartea lui Liliencron literatura germană pierde pe cel mai mare poet liric al ei.

**Condamnarea unui cardinal.** Din Bordeaux se anunță că cardinalul Andrieu, noul arhiepiscop al Bordoului sfătuind într-o predică pe credincioșii săi la nesupunere față de legile școlare, a fost condamnat la 600 franci amendă.

**Logodirea regelui Manuel.** Regele Manuel al Portugaliei s'a logodit cu principesa Alexandra, fiica cea mai mare a ducelui de Fife. Logodna formală se va face în Octomvrie, când regele va călători cu primul ministru la Londra. Cunoștința va fi la începutul anului viitor.

**Clerul catolic oprit de la reprezentațiunile cinematografice.** Cardinalii au dat în numele Papei un ordin, pe baza căruia se interzice clerului cercetarea teatrelor cinematografice. Cei cari nu se vor conforma acestui ordin vor fi pedepsiți cât se poate de sever, chiar și cu *suspensio a divinis*. Ordinul se referă la întreaga preoțime catolică din lume.

**Un mare incendiu** a izbucnit Joi noaptea în fabrica de produse chimice »Fentel« din Petersburg, pricinuind explozia unei căldări pline de benzol. O clădire de 4 etaje a fost distrusă. Explozia a fost atât de violentă, că spărturi au fost zvârlite până la distanțe de 150 metri. 31 pompieri, lucrători și trecători au fost răniți. Un pompier a fost ucis. Incendiu n'a putut fi localizat decât eri după amiază.

**Baptiștii din Budapesta.** În urma unei ordinațiuni a ministrului de culte și instrucție publică, orașul Budapesta a făcut o statistică a Baptiștilor din capitală, cât și asupra averii de care dispune comunitatea lor. Din această statistică reiese că numărul membrilor comunității baptiste a fost cu finea anului 1908 de 3710, dintre cari 133 în capitală și 3577 în provincie. Intratele comunității au fost în anul 1908 de 23.085 cor. iar ieșitele 20.103 cor. Avera imobilă a comunității este de 162.000 cor. cu datorii de 83.000 cor.

**Scumpirea săpunului.** Fabricanții mai mari de săpun din Austria și din Ungaria au decis ca din cauza scumpirii materialului brut să urce prețul săpunului dela 2—4 cor. la o sută de chilograme.

**Avis amatorilor de fotografie.** Aparat de fotografie pentru salon și voraj recunoscute ca excelente, aparat moment portativ neîntrecute precum și toate articolele necesare la fotografie, se capătă la firma, A. Moll k. u. k. Hof-lieferant, Wien la Tuchlauben 9. Manufactura fotografică fondată 1854 La cerere se trimite catalog ilustrat cu prețuri.

### Școala comercială sup. din Brașov.

— Aviz pentru anul viitor. —

Anul școlar 1909/1910 se va începe la 1 Septemvrie v. 1909. Înscrierile se fac de Direcțiune în zilele de 1, 2 și 3 Septemvrie v. Pentru a se împiedeca o aglomerare prea mare de elevi în clasa I-a comercială și a se putea face o selecțiune mai bună a lor, conferința a adus următoarea hotărâre:

1. Prenotările pentru înscriere în clasa I. comercială să se facă în fiecare an prin adresă în scris până în 15 August st. v. la Direcțiune.
2. Lista celor prenotați să se pertrac teze în conferința de începere a anului școlar, în care se va decide eventuala primire sau respingere.
3. Sub nici o împrejurare să nu se primească în clasa I. comercială un număr mai mare de elevi, decât cel admis de regulament, adică 40 de elevi.
4. Cei neînsinuați până la termenul fixat în punctul prim, precum și cei ce nu vor prezenta la însinuare atestatele cunvenite, pot fi primiți la școală numai în cazuri de tot excepționale.

În clasa primă pot fi primiți numai acei elevi, cari au absolvat cu succes și pot produce atestat de trecere din clasa IV gimnazială, reală sau civilă, dela o școală publică. La înscrierea tuturor se

cere atestat școlar și atestat de botez. Examenele supletorii și de emendare se vor ține în 1, 2 și 3 Septemvrie v. Cei ce vor întârzia atât dela acest examen, cât și dela înscriere, pot fi admiși numai dacă vor dovedi cu certificate demne de credință cauza întârzierii. Examenele de privațiști se vor ține în 5 Septemvrie v. Aceștia au însă a se insinua în persoană la direcțiune cel mult până în 1-a Septemvrie v. Privațiștii au a plăti la direcțiune taxele pe un an școlar de 74 coroane și taxa de examen de 80 coroane, deja la însinuare pentru examen.

Taxa de primire e 8 coroane, didactru 60 coroane și alte taxe 6 coroane și trebuie plătite la înscriere cel puțin jumătate, iară până în Februarie restul. Elevii, cari nu-și vor achita la timp taxele, vor fi oprii dela cercetarea cursurilor. Elevii de confesiuni streine decât cea română greco-orientală și greco-catolică plătesc didactru dublu. Fiecare elev va mai plăti pe seama fondului de penziune al profesorilor încă o taxă de 10 coroane, o taxă edilă de 20 coroane pentru zidirea școlii, iară pentru excursiuni școlare și alte trebuințe suma de 6 coroane.

Fiecare elev e dator a avea la începutul anului școlar toate cărțile și revizitele necesare nouă și în bună stare, deoarece legile școlare opresc traficul de cărți și revizite și folosirea de cărți vechi și necorespunzătoare. Cărțile vor purta viza institutului alături de numele elevului.

Chipiul și uniforma proprie a școlii comerciale se recomandă a se procura deja în prima lună de școală și se impune în mod obligator tuturor elevilor din școala comercială. Forma și culoarea se pot afla dela direcțiune. Pentru orice informațiuni mai detaliate, părinții și tutorii școlari să se adreseze la direcțiune.

## ULTIME ȘTIRI.

**Viena, 24 Iulie.** Prim-ministrul României I. Brătianu, a sosit eri aci pentru a remite bar. Aehrenthal marile cordon al ordinului Carol, conferit de Maj. Sa regele Carol. Cu prilejul sosirii sale aci a făcut un redactor al ziarului »Neues W. Tageblatt« următoarele declarațiuni cu privire la vizita arhiducelui Francisc Ferdinand la Sinaia:

Nu cred să existe un Român, care n'ar recunoaște importanța acestei vizite, care nu s'ar fi bucurat de ea, căci dorința fiecărui Român este ca să se mențină relațiunile de prietenie cu Austria. Aceasta este datoria noastră și suntem siguri că ea se împărtășește și dincolo de frontieră. Cu atât mai tristă a fost impresia acelor știri false și răutacioase ce s'au răspândit asupra acestei vizite și cari de sigur nu erau meuite de a întări pacea între popoare. Din fericire am putut constata imediat inexactitatea acestor știri. Regele Carol și arhiducele au fost foarte intristați de acest incident turburător, care din fericire n'a lăsat o impresie mai adâncă, căci în acest timp s'a convins și Ungaria despre realitatea lucrurilor.

**Arad, 24 Iulie.** Solgăbirăul Lovich pedepsise înainte cu câteva luni pe preoții și învățătorii români din cercul Halmagiul mare cu amendă în bani de câte 2—300 cor. pentru-că nu pusesea pe școli înscripția maghiară. Ministrul de interne ca for suprem a aprobat sentința.

**Berlin, 24 Iulie.** »Lokalanzeiger« află din Teheran, că întreaga capitală se afla în plină sărbătoare. Toate muzicele militare cântă pe piața. Târnărul șach privește spectacolul de pe verandă, când muzicele intonează arii engleze și germane. În acelaș timp se petrec însă evenimente grave în provincie. O ciocnire sângeroasă a avut loc eri lângă localitatea Careș. Noul guvern a trimis un detașament de 200 Cazaci ca să restabilească ordinea. Imprimeria statului a primit ordin să tipărească noua lege electorală.

**Constantinopol, 24 Iulie.** Cu ocaziunea aniversării restabilirii Constitu-

țiunii, orașul a fost eri pavoazat. La oarele 9 dim. Sultanul s'a dus pe colina libertății unde zac soldații uciși la intrarea armatei liberatoare în Constantinopol. Sultanul a asistat la punerea primei pietre a monumentului libertății; asistau de asemenea principii imperiali, corpul diplomatic, miniștrii, senatorii, deputații și alți demnitari. A urmat apoi revista trupelor. Pe tot drumul Sultanul a fost viu aclamat de mulțime. Seara orașul a fost iluminat.

**Constantinopol, 24 Iulie.** Răspunsul Porții la nota privitoare la insula Creta a fost remisă eri ambasadelor puterilor protectoare. Poarta declară că va lua act de asigurările puterilor asupra menținerii drepturilor suveranității Sultanului, precum și a menținerii drepturilor mahomedanilor; exprimă convingerea că prin aceasta se subînțelege și a drepturilor civile ale mahomedanilor. Poarta vede unica soluțiune a dificultăților actuale în fixarea formei de autonomie a insulei însă declară că statul quo actual, vătămarea drepturilor suveranității Sultanului, dreptul internațional, amestecarea unui al treilea stat în administrațiune nu mai pot fi tolerate. Numai când acest amestec va înceta, Poarta poate intra în negocieri asupra regimului autonom al insulei pe baza drepturilor de suveranitate.

### Bibliografie.

Iohannes Scarlatescu »Tonstücke« este titlul unui caiet de compozițiuni muzicale ale d-lui I. Scărlătescu, compozitor distins și apreciat Român, care se află de prezent în Viena. Acest caiet conține următoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne?«
- 2) »Der Totenkranz«.
- 3) »Vergänglichlichkeit«.
4. »Der Fischer«.

Aceste patru piese sunt cântece pentru voce și pian, iar Nr. 5. »Einleitung und langsamer Reigentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« este o piesă pentru patru mâni aranjată de compozitor după orchestră pentru pian.

Atragem atențiunea pianistelor și cântărețelor noastre asupra acestor alese creațiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 20 bani porto. Se poate procura prin Librăria »Gazetei«.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Râm.

Redactor respons.: Victor Braniscoe.

**Nu vă lăsați chinuți de podagră și de reumă, ci folosiți înainte de dejun renumita apă minerală »Pöstyén«, care este o beutură foarte plăcută și vă alină durerile. Nu mai în târziati nici o zi.**

Direcțiunea băii Pöstyén.

### Wällischhof,

sanat riu aranjat — după sistemul Dr. Lahmann — cu toate întocmirile modene ale terapiei fizicale și dietetice; 1/2 oră depărtare dela Viena în regiune romantică și sănătoasă. Posta și telegraf: Maria-Enzensdorf bei Wien.

Cu des ușiri și prospecte stă la dispoziție direcțiunea și medicul șef al stabilimentului:

Dr. Marius Sturza

### Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena  
C o n s u l t a ți u n i

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Să capeta pretutinden!

**Kalodont**

Cremă de dinți indispensabilă  
conservează dinții curăți, albi și sănătoși

»ALBINA«, institut de credit și economii în Sibiu.

Nr. 26498.

118 dir. /909.

Publicațiune.

Terminul pentru prima sortare la emisiunea IV de acții a institutului nostru s'a încheiat cu ziua de 15 Iunie a. c.

Acțiuni neoptate au rămas 130, cari cu cele 250 rezervate din capul locului în fondului special de rezervă dau numărul de 380.

Acetea se vor vinde cu prețul de K 420 de bucată în care preț se cuprind și spesele de emisiune și taxa de transcriere.

Terminul de optare la aceste acții se încheie cu ziua de 15 Aug. a. c.

Prenotări se primesc și dela neacționari ai institutului.

Pentru achitarea prețului de K 420 de bucată se stabilesc următoarele termene de plată:

Prima rată de	K 84	la 1 Septembrie	1909.
a doua rată de	" 84	" 1 Octombrie	1909,
a treia rată de	" 84	" 1 Ianuarie	1910,
a patra rată de	" 84	" 1 Aprilie	1910,
a cincia rată de	" 84	" 1 Iulie	1910.

Se pot plăti însă și mai multe rate deodată.

Acțiunile nouă nu vor participa la dividendă anulului curent, ei acționarii vor căpăta numai 5% interese după capitalul vărsat dela ziua sosirii banilor la cassa institutului până la ultima Decembrie a. c.

Vor participa însă la dividendă anulului viitor, din care motiv ratele a patra și a cincia se vor plăti cu 5% interese dela 1 Ianuarie 1910.

Față de acționarii cari nu vor plăti ratele regulat se va aplica §. 10 al statutelor.

Sibiu, 20 Iulie st. n. 1909.

(666,1—1.)

Directiunea.

Nr. 220/1909. of. par.

Publicațiune.

Comuna bisericească Galați, protopresbiteratul Făgărașului, dă în întreprindere pe calea licitațiunii publice minuende zidirea Școalei române elementară gr. or.

Licitatiunea verbală și cu oferte se va ținea Duminecă în 1 August st. n. a. c. la 2 oare p. m. în localul școalei confesionale vechi din Galați.

Planul și preliminarul de spese aprobate de Venerabilul Consistoriu arhiepiscopial sub Nr. 6842 Epitr. dto 29 Iulie 1906, precum și condițiunile mai amănunțite se pot vedea până la ziua de licitațiune în cancelaria oficiului parochial gr. or. din Galați.

Prețul strigărei este 13461 cor. 67 fileri. Licitanții au a depune valdiu de 10% dela prețul strigărei în bani gata, sau în hârtii de valoare, iar ofertele închise au a se înainta la oficiul parochial până la 12 oare în ziua licitațiunii.

Comitetul parochial are voe a alege dintre licitanți pe celce va prezenta mai mare siguranță și garanție, adecă dintre cei dintâi trei pe unul minus ofent.

Galați, 18 Iulie n. 1909.

In numele comitetului parochial:

Nicolau Aron, Traian Păcălă, paroh-presed. notar.

Nr. 802/909.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Făgărașului.

Făgăraș, în 20 Iulie 1909.

Nicolae Bonca, protop.

(665,1—2.)

protop.

**Ape minerale de celebritate universală, din izvoarele**

**VICHY**

Proprietatea statului franțes. Recomandate de celebrități medicale.

**Celestins:** contra suferințelor de rinichi, ud, băgică, soldină, diabet.

**Grande-Grille:** contra suferințelor de colțea în ficat, piatră la fieră, îngreunări la pântec.

**Hôpital:** contra tuturor afecțiunilor dyspsoice.

Se capătă în toate prăvăliile de ape minerale și la farmacii.

1608—3.

Se caută

**o bucătăreasă româncă** pentru o familie d stinsă din Moldova (România). Poate fi angajată lunar sau anual. Salar 30—35 lei lunar, pe lângă cuartir și cost. Postul este a se ocupa imediat A se adresa la Administrația „Gazetei“.

Cursul la bursa din Viena.

Din 23 Iunie n. 1909

Renta ung. de aur 3%	113 50
Renta de corone ung. 4%	92 90
Impr. câ. ter. ung. in aur 3%	82 45
Impr. câil. fer. ung. in argiot 4%	82 75
Bonuri rurale croate-slavone	94 —
Impr. ung. cu premii	199 25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	142 90
Renta de hârtie austr. 4%	96 —
Renta de argint austr. 4%	95 95
Renta de aur austr. 4%	117 50
Renta de corone austr. 4%	96 90
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	85 70
Losuri din 1860	161 75
Acții de-ale Băncii ung. de credit	1770.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	752 —
Acții de-ale Băncii austro-ung.	640 25
Napoleoniori.	190 —
Mărci imperiale germane	117 27
London vista	239 70
Paris vista	95 20
Neto italiene.	95 —

Cursul pietei Brașov

Din 24 Iulie n. 1909

Bancnote rom. Comp. 18 96	Vên. 1904
Argint român	18 80
ure turcesci	21 40
Scris. fonc. Albine 5%	100.—
Rubie Rusești	2 51
Gapoleoniori.	19.—
Năbeni	11.20
Mărci germane	11.17

Fundată la 1876.

**Institut artistic fotografic**

**JOSEF SCHULLER & SOHN**

mai înainte Leopold Adler,

**BRAȘOV,**

Strada Porții Nr. 14.

Lucru solid. — Prețuri solide.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și cand pe timp mai îndelungat sau lunar.

Mașine de cusut

ORIGINALE SINGER

SINGER Co.

mașine de cusut. Soc. pe acții, Brașov, Strada Porții nr. 23.



A se observa marcă fabricii înregistrată.

Slăbirea de nervi



atribui sau încordărilor diferite ale inimii

unei munci prea iritătoare, unei lucrări spirituale prea încordate, sau urmărilor simtemintelor noastre îngrijorate și dure-roase etc. sau concurenței prea agitate a secolului nostru. Persoane cu nervi slabi care încețosească și astăzi n'au destule cun-

vinte de mulțumită și de laudă pentru efectul bun al curentului electric. Pentru ace a recomandăm tuturor celor ce sufer de slăbiciune să-și procure broșura noastră „Tratat despre Electrotherapia modernă. Această broșură o vor primi gratis și franco toți aceia cari se vor provoca la ziarul nostru.

Institutul de ord. medical „ELECTRO-WITALIZER“, Budapesta IV., Károly-körút 2. Felem. 51.

Johann Szvetlik, din Alsófehérvut serie în 29 Dec. 1908. Mult stimat D-le Dr.! Mă bucur că Vă pot aduce la cunoștință că nu mai am răgușeli, sunt iarăși vesel și mi-am recăpătat pofta de lucru. Umbrelul mie mai ușor și mai elastic. Cu un cuvânt mă simt cu mult mai bine ca înainte. Aparatul il folosesc încă și acuma, el funcționează perfect.

Compon pentru o carte de cinste:

Institutului de ord. med. „ELECTRO-VITALIZER“

Budapesta, IV. Károly-körút 2 felem. 51. Rog să-mi trimite gratis și franco, în covertă închisă op l: „SISTEMUL DE VINDECARE ELDCTRIC MODERN“

pentru băbați și femei

Numele: \_\_\_\_\_

Comuna și poșta ultimă \_\_\_\_\_

Tae și lipiște pe o corespondență.

GEORGE BUCĂ

croitor bărbătesc, Brașov, Strada Orfanilor Nr. 7.

Confectionează: Costume moderne. Fason elegant.

Depozit de Stofe veritabile englezești.

In fiecare zi:

Krennwürstel proaspeți. Șuncă escelentă. Costițe de porc fierte și nefierte.

Cele mai fine Cărnuri afumate (mezeluri)

se capătă la

H. G. ZEIDNER, Brașov, Strada Hirscher.

WILHELM SCHMIDTS,

Franzelărie fină și de lux. Brutărie, Vânzare de făină.

Brașov, Str. Aței 3, Str. Hirscher 2.

In fiecare zi se capătă de 3-oi francele pro. spete, și pâne de casă. Pâne neagră Graham proaspătă. Cuzonați și Piznești proaspeți în fiecare zi.

La toate expozițiunile unda su luat parte, produsele mele au fost premiate cu cel dintâiu preț. La expoziția din București din anul 1906 premiat cu medalia de argint.

H. Kleverkaus

Brașov, Strada Hirscher Nr. 6.

FABRICANT DE

SALAMĂ și CĂRNĂTĂRIE (Selcher)

pus în mișcare cu motor.

Recomandă: Șuncă prima calitate, limbi afumate, salamă, untură de porc, slănină afumată. Cu deosebire specialitate de cărnați cu hrean, așa numiți Krennwürstel.

Comandele se execută prompt și se expedizează cu poșta ori și unde.

Prețuri curente la cerere se trimit gratis.

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL

Veritabile numai dacă fie-care cutiță este provădută cu marca de apărare a lui A. MOLL și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă ai Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutateilor celor mai ce bicose la stomac și pântec, în contra cărcelilor și a crelei la stomac, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răsuflare, ce crește mereu de mai multe decenii încôce. Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2— Fal-tițațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provădută cu marca de seuire și cu plumbul lui A. Moll

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (trotat), alină durerile de gât și reumatism și a altor urmări de răceală.

Preț l unei cutii originale plumbate cor. 2.—



Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și Dame, fabricat după metoda cel mai nou, pentru cultivarea rațională a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. — Prețul unei bucați cor. — 40 b.

— Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll. —

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tuchlauben 9

— Comande din provinciă se efectuează dînlie prtu rambursă postală — La deposite să se cêră anumit preparatele provădute cu i călitura și marca de apărare a lui A. MOLL. Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth și en gros la D. Eremus Nepoști.